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A SUDOKU szabdlyai, torténete

A Sudoku egy 9 x 9 cellabdl allé racs. A racs kilenc kisebb, 3 x 3-as blokkra oszlik, amelyben
elszorva néhany 1-t6l 9-ig terjedé szamot taladlunk. Az tiresen maradt cellakat a jatékosok toltik
ki sajat (ugyancsak 1-t6l 9-ig terjedd) szdmaikkal gy, hogy minden vizszintes sorban, fiiggéleges
oszlopban, és 3 x 3-as blokkban az 1-t6l 9-ig terjedd szdmok pontosan egyszer szerepeljenek.

A jaték alapotlete Leonard Euler matematikustol ered, aki a X VIII. szazadban élt Svéjcban. o)
talalta ki azt, amit ma ”latin négyzetnek” hivunk: egy k X k-s latin négyzetben az 1, 2, ..., k szamok
mindegyike minden sorban és oszlopban pontosan egyszer fordul el6. A név onnan szarmaszik, hogy
Euler szamok helyett latin betiiket hasznalt.

Egy francia napilapban 1892-ben megjelent a sudoku el6dje, amelyben méar a 9 x 9 cella
3 x 3-as blokkokra volt bontva. Ebben még tobbjegyl szamok voltak, és mas szabdlyok szerint
kellett kitolteni a cellakat. A jatékot mai formajaban Howard Garns amerikai épitész talalta ki
1979-ben. A jaték 1984-ben érkezett meg Japanba, ahol elészor a Nikoli magazinban jelent meg
megoldandé rejtvényként. Az akkori elnevezésb6l (Suuji wa dokushin ni kagiru: a szdmok csak
egyszer szerepelhetnek) alakult ki a mai sudoku elnevezés.

Néhany alapvetd szabdly, ami gyorsithatja a SUDOKU megolddsat

1. Ha egy celldban egy szamot sikeriilt meghatarozni, akkor azt a szamot a cella soraban, oszlo-
paban és blokkjaban minden mas cellabdl toroljiik. fgy gyorsan csokkentheté mas cellakban a
lehet6ségek szama.

2. Ha sikeriilt egy szam helyét meghatarozni, akkor érdemes azzal a szammal tovabb foglalkozni:
megnézni, hogy sikeriil-e mashol kitolteni ugyanezt a szamot. Ugyancsak hasznos felirni azokat
a szamokat, amelyeket mar minden sorban/oszlopban /blokkban kit6lt6ttiink, hogy tobbet nem
kell veliik foglalkozni.

3. Ha sikeriilt a lehetOségek szamat egy adott cellaban csokkenteni, akkor érdemes annak a cella-
nak a sorat/oszlopét/blokkjit megnézni, hogy a kevesebb lehetéség lehet6vé teszi-e valamelyik
modszer alkalmazasat.

4. Erdemes azokkal a sorokkal /oszlopokkal /blokkokkal foglalkozni, ahol mar sok cella ki van
toltve, a maradékot altalaban egyszeriibb kitolteni.

5. Az aldbbi médszerekbél néhany arra épit, hogy egy vagy tobb adott celldban csak kevés (konk-
rét darabszamu, altaldban 2-3) lehetéség fordulhat elé. Az ilyen celldkat érdemes megkeresni
és a modszer eljarasa szerinti kapcsolatait megnézni.

6. Néhany mddszer arra épit, hogy egy sorban/oszlopban/blokkban csak kevés (konkrét darab-
szadmu, altaldban 2-3) helyen fordulhat el egy adott szam. Az ilyen sorokat/oszlopokat /blok-
kokat érdemes megkeresni és a médszer eljarasa szerinti kapcsolataikat megnézni.

A SUDOKU megolddsdban haszndlhato néhdny maodszer

1. n-es lehet6ség (n > 1, 2n — 2 pont): Ha egy adott sorban, oszlopban vagy blokkban van n
db cella, amelyen legfeljebb n db kiilonb6z6 szam fordulhat el6, akkor ennek az n db szamnak
valamilyen sorrendben pontosan ebben az n db cellaban kell el6fordulnia. Tehat ez az n db
szam az adott sorban, oszlopban vagy blokkban minden maés cellabdl torélheto a lehetoségek
kozl.

2. n-es rejtett lehet6ség (n > 1, 2n—1 pont): Ha egy adott sorban, oszlopban vagy blokkban
van n db szam, amelyek csak n db celldban fordulhatnak el6, akkor ennek az n db szdmnak



valamilyen sorrendben pontosan ebben az n db celldban kell el6fordulnia. Tehat az n db
cellabdl az adott n db szdmon kiviil minden mas lehetéség torolheto.

3. Zarolt lehet6ség (4 pont): Ha egy S sorban vagy oszlopban egy n szam csak egy B blokkon
beliil fordul el6, akkor ez az n szam a B blokkban nem fordulhat elé az S soron vagy oszlopon
kiviil, tehat a blokk megfelel6 cellaibdl ez a szam torclheto a lehetéségek koziil. Ebben az
okoskoddsban a sor/oszlop és a blokk felcserélhetd, tehat a kdvetkezé médszer is miikodik.
Ha egy B blokkban egy n szam csak egy S soron vagy oszlopon beliil fordul el6, akkor ez az
n szam az S sorban vagy oszlopban nem fordulhat el6 az B blokkon kiviil, tehat a sor vagy
oszlop megfeleld cellaibdl ez a szam torolheto a lehetdségek koziil.

4. 2-es sor/oszlop X-szarny (6 pont): Ha az S, So sorok vagy oszlopok olyanok, hogy azonos
blokkokon mennek at, és taldlhaté benniik egy olyan n szam, amely csak a By, B blokkokban
fordul elé, akkor ebben a két sorban/oszlopban az n szamnak el kell fordulnia mind az By,
mind az By blokkban. Tehat a két blokkban az adott Sy, Sy sorokon/oszlopokon kiviil nem
szerepelhet az n szdm, igy ezeknek a blokkoknak a megfeleld cellaibél torolheto a szam a
lehetOségek koziil. Természetesen az X-szarny megfogalmazhaté gy is, hogy csak a sorok és
az oszlopok szerepeljenek benne, s6t ebben az esetben ketténél tobb sor/oszlop is szerepet
jatszhat:

5. n-es X-szarny (n > 2, 3n pont): Ha az Sy, S, ..., S, soron belill a k szam csak az O, O,,
..., O, oszlopokban fordulhat el6, akkor ebben az n x n-es cellarészben a k szamnak minden
sorban és oszlopban el kell fordulnia pontosan egyszer. Tehat az Oy, Os, ..., O,, oszlopokban
a k szam nem fordulhat el6 az S, Ss, ..., S, sorokon kiviil, igy az oszlopok megfelel6 cellaibdl
a k szam torolhetd a lehetdségek kozil. Itt is felcserélheto a sor és az oszlop szerepe.

Definicié: Ha egy A cella egy sorban, oszlopban vagy blokkban van egy masik B cellaval, akkor
azt mondom, hogy az A és a B cella egy hdzban van.

6. XY-szarny (néha Y-szdrnynak is nevezik, 7 pont): Ha az A celldban csak két szam (nq,
ng) fordulhat el6 lehetéségként, az A és a B cella egy hazban van, a B celldban is csak két
szam lehet, mégpedig ny, n3, az A és a C celldk szintén egy héazban vannak, és a C celldban
ugyancsak két szam lehet csak, mégpedig no, ns3, akkor az A cellaban akar az ny, akar az no
szam van, a B vagy a C' celldban az ns szamnak kell lennie. fgy az ng szam torolheté minden
olyan cellabdl a lehetOségek koziil, amelyek egy hazban vannak mind a B, mind a C' cellaval.

7. XYZ-szarny (10 pont): Ha az A és a B illetve az A és a C celldk egy hdzban vannak, az A
celldban csak hdrom szdm (nq, ng, ns) fordulhat el6 lehetdségként, a B celldban csak két szdm
lehet, mégpedig ny, nz, és a C' cellaban ugyancsak két szam lehet, mégpedig no, ng, akkor
vagy az A cellaban kell az ng szdmnak lennie, vagy (az el6z6 okoskodds szerint) a B és C' cellak
valamelyikében az nj szdmnak kell lennie. Igy az ns szém torolhetd minden olyan celldbdl a
lehet6ségek koziil, amelyek egy hazban vannak mind az A, mind a B, mind a C cellaval.

8. Er6ltetett lehet6ség (pont: lépések szdmanak négyszerese): Ez gyakorlatilag nem
nagyon mas, mint a taldlgatas. Egy eddig még ki nem toltott cellaban az ottani lehetoségek
kozil valasztunk egy szamot, és feltessziik, hogy az a szam van abban a cellaban. Elkezdjiik
megoldani a SUDOKU-t (altaldban az egyszer(ibb médszerekkel), és ha ellentmondésra jutunk,
akkor a kiindul6 celldban nem az a szam volt, amit beirtunk, az a szam torolhet6 a lehet6ségek
kozl.

Egy Sudoku példa nehézségi foka a példa megoldasaban szereplo legnagyobb pontszami meg-
oldasi médszer pontszama. A program mindig a lehet6 legkisebb pontszamu médszert alkalmazza.



RS PSS
T RSN

|-
DO

[Ne RN )]
\]

(=)

@2 (TSN I

=

[\V]
[Ve RN
BN
\]

N
o QO

2 3 2
4 4
7 8 9(7 8 7 9
3 3 3
5 6 6 4 4
9|7 9|7 7 7 9

JUINe
O ~||—=

DO OO H=~||O0 | ||| OO |
) —

SN [[OV] \»
H=~| O

2-s lehet6ség (2 pont): A(z) 1. sorban a(z) 4., 5. pozicié(ko)n csak a(z) 1, 9 szdm(ok)
fordulhat(nak) el6, ezért a tobbi poziciérdl ez(ek) torolhetd(ek) a lehetdségek koziil.
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2-s rejtett lehetdség (3 pont): A(z) 6. blokkban a(z) 3, 9 szdm(ok) csak a(z) 5., 9.
pozicio(ko)n fordulhat(nak) eld, ezért a tobbi lehetéség ezekrdl a pozicié(k)rdl torolhets.
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1-s rejtett lehet8ség (1 pont): A(z) 6. sorban a(z) 4 szdm csak a(z) 7. pozicién
fordulhat el6, ezért a tobbi lehetdség errol a poziciordl torolheto.
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Zarolt lehet6ség (4 pont): A(z) 1. sorban csak a(z) 2. blokkban fordul elé a(z) 5 szam,
igy abban a blokkban ez a szadm mindenhonnan méashonnan kiveheto a lehetoségek koziil.
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3-s rejtett lehet6ség (5 pont): A(z) 2. sorban a(z) 3, 4, 9 szam(ok) csak a(z) 2., 7., 9.
pozicio(ko)n fordulhat(nak) eld, ezért a tobbi lehetéség ezekrdl a pozicié(k)rdl torolhets.
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2-s sor/oszlop X-szarny (6 pont): A(z) 9 szam a(z) 2., 3. oszlopokban csak a(z) 2., 3.
blokkokban fordul eld, ezért ezekben blokkokban mashonnan a(z) 9 szdm, mint lehet&ség
torolheto.
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2-es blokk X-szarny (6 pont): A(z) 7. és 8. blokkokban csak a(z) 1. és 3. sorokban
szerepel a(z) 2 szam, ezért ez a szam a(z) 9 blokk 1. és 3. soraibdl térolhetd a lehetéségek
kozil.
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XY-szarny (7 pont): A(z) (1,6) pozicién lehetséges 5 és 9 szdmok barmelyike is fordul
el6 ott, a(z) (1,7) és a(z) (2,5) pozicidk valamelyikében a(z) 6 szam kell legyen, igy az
utobbiakkal egy sorban, oszlopban vagy blokkban levo pozicidkrdl ez a szam torclhetd a
lehet6ségek koziil.
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2-s X-szarny (6 pont): A(z) 8 szam a(z) 5., 7. sorokban csak a(z) 4., 7. oszlopokban
fordul elé, ezért ezekben az oszlopokban méashonnan a(z) 8 szam, mint lehetdség torolhetd.
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XYZ-szarny (10 pont): A(z) (7,9) pozicién lehetséges 3, 7 és 8 szamok barmelyike is
fordul el ott, akkor azon a pozicién, vagy a(z) (7,3) és a(z) (9,7) poziciék valamelyikében
a(z) 7 szam kell legyen, igy az ezekkel egy sorban, oszlopban vagy blokkban levé poziciékrél
ez a szam torolheto a lehet6ségek koziil.



